

**Народные
праздники
Вятского края**

Вятские старинные, национальные и современные народные праздники



Праздник "Вятская свистунья"

Раньше в Вятке один раз в год, весной, была ярмарка — «Свистунья». Изначально Свистунья праздновалась в четвертую субботу после Пасхи и называлась «Свистопляска». Первые документированные упоминания о Свистунье и её описания относятся к началу XIX века. Есть несколько преданий, откуда появилась «Свистунья». По всей вероятности, "Свистунья" в далекие годы была праздником, когда вятчи по весне встречали бога солнца Ярило пением глиняных дудок. Есть, конечно, и другие предания, например, что праздник был в честь убитых в битве 1418 года между вятчанами и устюжанами у стен Хлыновского кремля. "Свистунья" сопровождалась свистом и плясками. Символ праздника – расписная глиняная дымковская игрушка. Непременный атрибут – глиняная свистулька-уточка. Начинался праздник в часовне у Раздерихинского оврага города с панихиды. Затем разворачивалось буйное веселье, которое распространялось и в окрестные городские кварталы: люди шумели, пели песни, свистели в свистульки, устраивали кулачные бои и завязывали потасовки, угощались разными лакомствами, пили вино. Тут же была ярмарка: ставились торговые балаганы, а дымковские мастера заранее изготавливали полые глиняные шарики — «шарыши» и дымковские игрушки — барыней, кавалеров, медведей, коров, козлов, лошадей, пышнохвостых птиц и дешевых свистулук.

С тех пор, более восьмидесяти лет, этот веселый и любимый всем Вятским народом праздник находился в забвении. Вспомнили и заговорили о нем лишь в начале XXI века, а со временем кировчане задумали его возродить и ежегодно проводить на своей земле. Конечно, в наши дни от древнего праздника «Свистопляски» не осталось ни кулачных боев, ни драк мальчишек за глиняные шарики «шарыши» на глубине оврага. Осталась лишь ярмарка, которую так любили дети во все времена за продаваемые на ней игрушки и сладости, а также за традицию свистеть в глиняные уточки. Именно благодаря этому Вятскому празднику сохранилась наша знаменитая дымковская игрушка. Сегодня праздник «Вятская свистунья» приурочен к Дню города Кирова и отмечается 12 июня. Главным атрибутом праздника является глиняная свистулька-уточка, а открытие «Вятской свистуньи» начинается с карнавального шествия в стиле дымковской игрушки .







«Каравай ржаной уржумский»

Это современное название старинного праздника- ярмарки под названием Белорецкая Троицкая ярмарка. В старинном городе Уржуме до революции это была вторая по значению ярмарка Вятской губернии. Именно ее традиции пытаются возродить сейчас, начиная с 2011 года. Эта ярмарка была организована в 1842 г. Проходила она во время празднования престольного праздника Святой Троицы (конец весны – начало лета). Целую неделю на Соборной площади Уржума торговали разным товаром купцы из разных частей Вятской губернии и Казани. Ближе к концу 19 века ярмарка была перенесена за город, в район Белой речки, отсюда и ее название Белорецкая. Ярмарка была шумной – карусели, гармонисты, шарманщики с попугаями, поводыри с медведями, выставки лошадей и т.д. В начале 20 века ярмарку закрывали, то вновь открывали. Сегодня это многодневный праздник, в ходе которого идет бойкая торговля выпечкой из ржи – основной зерновой культуры Уржумского района. Невероятной красоты караваи разной формы, свежие и вкусные – настоящая особенность праздника.







Современные народные праздники на Вятке. Фестиваль «Вятский лапоть»

Это праздничный фестиваль народных промыслов, который проходит в поселке Кильмезь ежегодно в середине июля с 2009 года. Кильмезь – это небольшой, уютный поселок, расположенный на юге Кировской области. По своему духу фестиваль «Вятский лапоть» - это очень веселое и жизнерадостное мероприятие, как, впрочем, и сами жители этих мест. Почему же праздник на Кильмезской земле посвящен именно лаптю? Дело в том, что в XIX веке в тех краях плели обувь из липового лыка очень высокого качества, поэтому знали кильмезскую обувь по всей России. Местные мастера-умельцы плетут ее и сейчас для съемок исторических фильмов, для походов в русскую баню, а также просто в качестве сувениров. Отсюда, собственно говоря, родился брэнд «Вятский лапоть», в честь которого назвали фестиваль в Кильмези. Также этот праздник - это народное гулянье, на которое кильмезяне и гости из других районов и городов приходят и приезжают всей семьей, иногда даже в национальных костюмах. Основная особенность этого праздника то, что все ходят в лаптях, проводят спартакиаду в лаптях, плетут лапти и даже награждают премией «Вятский лапоть». И лапоть уже считается современным и забавным символом поселка и всего района. А в ноябре 2012 года фестиваль «Вятский лапоть» стал лауреатом первой национальной премии в области событийного туризма в номинации «Лучший проект по популяризации народных традиций и промыслов».



Вятский лапотъ



Праздник-фестиваль народных промыслов, который проходит в поселке Кильмезь в середине июля.



Современные народные праздники на Вятке. Праздник "Истобенский огурец"

Это самый старый из современных вятских праздников, который проходит с 1997 года в селе Истобенск. Само село Истобенск старинное, ему уже более шести веков. . Расположено это село на берегу реки Вятки, между городами Котельнич и Орлов. Название села происходит от древнерусского слова «истоба» или, иначе говоря, изба, построенная из рубленого леса. Праздник проводится на берегу реки Вятки ежегодно в последнюю субботу июля. Праздник имеет свою символику и посвящён зелёному овощу огурцу, который здесь засаливают по старинному рецепту. Засаливают огурцы в деревянных бочках с приправами: чеснок, укроп, листья смородины и дуба и хранят в бочках в реке с ключевой водой. Всё это придаёт огурцам особый вкус и славу "истобенских". Именно своим неповторимым вкусом известен огурец не только в Кировской области, но и в регионах Урала, Сибири, Крайнего Севера. Тут же проходит огуречная ярмарка, народные гуляния с 15 ряжеными, гармонистами и вятскими хороводами, различные конкурсы, продажа сувенирной продукции, чествование огородников-огуречников.





Истобенский огурец

Проводится в красивом древнем городке Истобенск.



Современные народные праздники на Вятке. Праздник "Вятская картошка"

Этот праздник – восхваляет картошку. Проходит в деревне Левичи Котельничского района каждый год в начале сентября. Эта деревня расположена в красивом и живописном уголке вятской глубинки. Отмечается с 2008 года на базе крестьянско-фермерского хозяйства Савковых в честь нового урожая картошки. Праздник длится несколько дней и собирает народ из разных районов области. На празднике можно попробовать разные блюда из картофеля, посмотреть и оценить выступление танцевальных и театральных коллективов. Здесь же проходит конкурс частушек, в котором можно заработать небольшой приз. А самое главное здесь можно купить семена отборных сортов картофеля для своего хозяйства. Так же проходят конкурсы на самую большую картошку, поделок из картофеля, конкурс кулинарных блюд и р





Вятская картошка



Праздник походит в деревне Левичи Котельничского района ежегодно в начале сентября.

Национальные праздники на Вятке. Праздник «Сабантуй»

Это национальный татарский праздник в честь окончания полевых работ. В Кировской области он проводится в южных районах, граничащих с Татарстаном: в селе Старый Ирюк под Малмыжем, в городах Сосновка, Вятские Поляны. Сабантуй очень разнообразен и ярок. Броская, экспрессивная сама по себе культура татарского народа с ее особенностями представлена здесь, на границе с Республикой Татарстан, во всей красе. Скачки на лошадях, костюмированное шествие, татарские национальные забавы – это лишь малая часть того, что можно увидеть, приехав на праздник. Песни на татарском, марийском, русском. Обильная еда. Конкурсы. В общем, весело, познавательно, красиво. Обычно организуется во второй половине июня.

Сабантуй в Малмыже



2 Национальный татарский праздник
в честь окончания полевых работ.





Национальные праздники на Вятке. «Пеледыш пайрем» - праздник ЦВЕТОВ

Это национальный марийский праздник цветов. Проходит в селе Мари Ошаево Пижанского района в середине июня. В Марий Эл «Пеледыш пайрем» отмечают повсеместно. Такой своеобразный праздник, когда весенние сельхозработы уже завершены, а для летних еще не пришло время. На празднике можно познакомиться с историей и культурой марийцев, увидеть их народные танцы, услышать песни, посетить мастер-классы по марийскому языку





Пеледыш пайрем - праздник цветов



Проходит в селе Мари Ошаево
Пижанского района в середине июня.

Национальные праздники на Вятке. Праздник «Выль Джук»

Это национальный удмуртский праздник первого урожая. Он проходит в селе Светозарево Слободского района ежегодно в середине августа. Признаться, очень интересное мероприятие, очень колоритное и веселое. Здесь можно познакомиться с культурой удмуртов, проживающих на вятской земле, послушать язык, песни, посмотреть и даже примерить народный костюм, попробовать блюда удмуртской кухни. Из самого забавного – забег поросят – своеобразное соревнование зверюшек на мешок отрубей. Село Светозарево для такого праздника выбрано не случайно. Здесь население 620 человек. Из них 600 - удмурты. А ведь находится совсем недалеко от Кирова.







И это далеко еще не все праздники, которые отмечаются на нашей Вятской земле.

Практическая работа: нарисовать работу на тему «Вятские праздники».

Требования:

- **Художественные материалы – гуашь, цветные карандаши или восковые мелки.**
- **Работа должна быть яркой, наполненной художественными образами.**